
PARTICIPAREA REGIMENTULUI 96 INFANTERIE E>IN 
CARANSEBEŞ LA REVOLUŢIA DE ELIBERARE SOCIALA 
ŞI NAŢIONALA, ANTIFASCISTA ŞI ANTIIMPERIALISTA 

.între momentele de răsunet din istoria noastră, Revoluţia de elibe
rare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă semnifică un 
eveniment de o măreţie şi însemnătate fără egal. In acele memorabile 
zile, Partidul Comunist Român a reuşit să găsească calea pentru cola
borarea cu toate forţele antifasciste în vederea răsturnării dictaturii mi
litaro-fasciste, scoaterea României din războiul antisovietic şi alăturării 
coaliţiei antihitleriste. 

Inlăturînd dictatura militaro-fascistă, poporul român a devenit un 
participant activ cu toate resursele sale umane şi economice la războ
iul antihitlerist. Alături de armata sovietică, armata română a luptat 
vitejeşte penţru izgonirea trupelor hitleriste şi hortiste din România 
şi dincolo de graniţele ei pe teritoriul Ungariei, Cehoslovaciei şi parte 
din Austria. 

In momentul declanşării insurecţiei armate din august 1944, ar
mata română se găsea parte pe frontul din Moldova, parte încadrată în 
planul insurecţiei pentru nimicirea trupelor hitleriste aflate în ţară, iar 
unităţilor subordonate Armatei I-a şi a 4-a revenindu-le şi misiunea 
de acoperire a frontierelor de vest a ţării. 

în partea de sud a Banatului acţiona Divizia 19 Infanterie ce avea 
dispuse regimentele de infanterie din subunitate astfel: R. 94 Infanterie 
la Orşova; R. 95 I la Turnu-Severin iar R. 96 I la Caransebeş. 

Făcînd apel la amintirile Col. Ion Gîrbu par.ticipant fa acel mo
ment din fierbintele august 1944 ne sînt relatate următoarele: „Marele 
act istoric de la 23 August 1944 anunţat prin postul. de :radilO Bucureşti 
la ora 22°0, a fost transmis comandantului R. 96 I de către adjutantul 
său locotenentul Hernea Ion. . . . In comuna Valea Boului (azi Pălti
niş n.n.) din apropierea Caransebeşului unde se găseau dispersate un 
batalion şi companiile neîrnbatalionate din R. 96 I care executau intens 
programul de :instrucţie cu contingentele 1944 şi 1945, ştirea a fost re
cepţionată de un ofiţer care ne-a anunţat pe toţi. Am fost entuziasmaţi, 
una din cele mai mari veşti ale istoriei neamului românesc. Impreună 
cu -comandantul batalionului am plecat la Caransebeş prezentindu-ne 
la regiment unde am primit ordin să ne considerăm în stare de alarmă, 
pînă ce se vor primi ordine în acest sens. Noaptea de 23 spre 24 august, 
bogată în manifestări de bucurie, a fost o noapte albă, noapte neuiitată, 

Prezentul material a fost întocmit pe baza jurnalului de operaţii a R. 96 I 
pe lunile august şi septembrie 1944 din Arhiva M. St. M. Dosar 524/2 şi cu in
formaţiile primite de la participanţi. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



326 LIY!U GROZA 

care însă ne-a răscolit mult. Cite necunoscute s-au ivit in gîndurile fie
căruia din noi? Eram încă în necunoştinţă de cauză. Nu aveam nici o 
dispoziţie, nici un ordin. Aşteptam cu nerăbdare. Ne-a prins dimineaţ.a 
fiecare pe lingă un aparat de radio sau telefon, dar peste tot linişte. Noi 
cei de la Păltiniş erom rnlicitaţi numai dacă situaţia va impune. Regi
mentul apela la noi la nevoie. Dimineaţa zilei de 24 august 1944 fiecare 
comandant de companie, pluton şi batalion eram în mijlocul recruţilor 
explicîndu-le evenimentele petrecute peste noapte, în acelaşi timp ară
tîndu-le că poate vom fi chemaţi să luptăm împotriva celor care se vor 
opune eliberării ţării de fascişti, asuprire, libertate şi independcnţă" 1 . 

fo aceast;ă parte a ţării D. 19 I s-a achitat cu cinste chemării par
tidului ei revenin.du-i următoarele misiuni: 

1. Să garanteze frontiera actuală contra atacurilor locale sau de 
bandă în sectorul limitat la nord Bocşa Montană-Caransebes (to.::it.P in
clusiv), iar la sud de Dunărea şi Gura Văii; 

2. Atacată de forţe mult superioare, va apăra direcţiile spre Reşiţa 
şi Anina, din Valea Timişului şi Oraviţa - Moldova Veche rezistind suc-
cesiv pe aliniamentele: · 

- Caransebeş - Ezeriş - Bocşa - Lupac - Oraviţa; 
- Teregova - Anina - Sasca Română; 
Pe acest ultiim aliniament va închide dcfileele şi comunicaţiile ce 

duc la Dunăre în zona Orşova. 
3. Păstrează misiunea avută de a curăţ.a şi stăvili pătrunderea ina

micului în sectorul Dunărea de sus; 
4. Asigură paza internă în zona de acţiune şi în judeţul Mehedinţi. 
Cu nr. 16015 din 24 august 1944 comandantul diviziei dă ordinul 

de operaţii nr. 1 din care regimentului 96 infanterie îi revin următoarele: 
„Regimentul 96 Infanterie apără sectoarele limitate la est: Timişul 

inclusiv, la vest Ohaba Mîtnic-Delineşti (ambele inclusiv) - Brebul 
Nou - Vîrful Certeazul Haiducilor (cota 1099) inclusiv. 

1Inchide comunicaţiile ce duc din Valea Timişului spre Reşiţa şi 
Anina. Barează în special direcţia Valea Boului Reşiţa. 

Rezistă succesiv în special pe aliniamentele: 
- Caransebeş - Valea Boului - Brebu; 
- Sadovă Nouă - Slatina Timiş; 
- !nălţimile nord Teregova - Certeazul Haiducilor; 
Pe acest ultim aliniament închide defileul şi comunicaţia ce duce 

spre Orşova. 
In măsură pentru apărarea spatelui şi zonei contra bandelor şi 

contra paraşutiştilor"2. 
Operaţiunea regimentului era sprijinită de R. 42 Ar. ce interve

nea cu două secţii (2 obuziere şi 2 tunuri) în sectorul regimentului pen
tru a închide Valea Timişului3. 

1 Originalul da:tilografiat se găseşte în posesia autorului. 
2 Arhiva M. St. M. Dosar 524/56 anexă la luna august. 
3 Ibidem. 
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Insufleţiţi de mobilizatoarele chemări ale partidului, Regimentul 
realizează dispozitivul ordonat concomitent cu arestarea trupefor hitle
riste aflate în zonă. 

Astfel partea sedentară a Regimentului 96 Infanterie înştiinţează 
de sosirea unei garnituri fasciste în după masa zilei de 25 august, or
ganizează capturarea ei în dubleul de cale ferată de la locul numit de 
local!lici „Prăurie". Datorită curajului, priceperii şi în special tactului, 
se procedează fără vărsare de sînge, la dezarmarea a 10 ofiţeri, 60 de 
subofiţeri şi 298 rtrupă precum şi un bogat material de război ce cu
prindea tunuri antiaeriene 14 mitraliere, 32 puşti mitraliere, 180 pis
toale mitralieră, arme şi muniţia necesară acestora4. 

Din însemnările primite de la col. Huza Constantin care a parti
cipat efectiv la această acţiune rezultă următoarele: 

„In seara zilei de 23 august 1944 orele 17 am primit de la perma
nenţa D. 19 I P.S. Timisoara unnătorul ordin telefonic: 

,,Lt. col. Huza, luaţi măsuri pentru oprirea unui tren militar fas
cist care nu a putut fi oprit în gara Turnu-Severin. Ocupanţii să fie 
dezarmaţi şi făcuţi prizonieri". După trei ore împreună cu căpitanul 
Popescu Ion, Lt. maj. Susan Alexandru, adjutantul R. 96 I P.S. am 
rC"cunoscut o poziţie de luptă între podul de lemn ce traversa calea fe
rată spre poligonul de tragere şi halta Teiuş. In timp ce se organiza 
poziţia de luptă, am luat legătura cu şeful staţiei Caransebeş căruia 
i-am cerut permi•siunea să demonteze un segment de cale ferată îm
preună cu muncitorii ceferişti calificaţi şi demni de încredere. Am ru
gat, telefonic;, Direcţia Generală C.F.R. Timişoara să dea dispoziţii la 
toate staţiile începind cu Orşova pină la Balta Sărată, ca prin toate 
mijloacele să întîrzie cît mai mult trenul fascist prin manevre şi blo
cări de linii cu vagoane, astfel încît să nu lase liber mersul înainte al 
trenului fascist pe timpul nopţii. 

De la mecanicul de locomotivă Munteanu am aflat că nu o dată 
echipe de soldaţi fascişti coborau din tren şi încercau să împingă va
goanele ce le stăteau în cale, dar nu reuşeau pentru el ceferiştii noştri 
au înţeles despre ce era vorba şi manevrau într-una vagoanele în ca
lea garniturii fasciste"5. 

In ziua de 25 august 1944 folosindu-se aceleaşi procedee, se mai 
capturează o garni,tură cu 47 de vagoane încărcate cu materiale şi teh
nică sanitară6. 

În după masa zilei de 25 august 1944 se primeşte telefonic infor
maţia că în localitatea Ruschiţa se găsesc trupe fasciste care se pregă
tesc de plecare spre Caransebeş. S-a format imediat un deta
şament din cadrul Regimentului 96 Infanterie pus sub comanda căpi
tanului Băbeanu Paul, care se deplasează la Voislova unde a organizat 
capturarea coloanei. 

Vom da curs evenimentelor aşa cum s-au petrecut, povestite chiar 
de comandantul detaşamentului: „Călăuziţi de cîţiva localnici din Vois-

4 Arhiva M. St. M. Dosar 524/56 luna august fila 2. 
5 Originalu'. da:tilografiat se găse~te în posPsia autorului. 
6 Arhiva l\f. St. M. Fond 524/56 fila 3. 
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Iova, am ales cel mai bun loc pentru organizarea unei ambuscade. De 
la punctul meu de comandă aveam prilejul să supraveghez şoseaua ce 
se afunda între versanţii abrupţi ai înălţimilor şi tot de aici puteam ob
serva bine întregul dispozitiv al grupelor din subordine, organizate la 
teren şi perfect mascate. Cînd coloana de maşini a intrat în întregime 
în micul defileu, prima maşină a fost nevoită să se oprească la pode
ţul pe care temporar l-am deteriorat. Acesta a fost şi momentul cul
minant, deoarece la semnalul meu întregul dispozitiv a deschis foc 
deasupr.a rnloanei. Fasciştii au sărit din maşini încercînd să riposteze, 
dar o a doua rafală de foc i-a trezit la realitate, convingîndu-i că orice 
încercare de împotrivire ar fi fost zadarnică, fapt ce i-a determinat să 
se predea"'· 

Toate efedivele şi tehnica de război se găsea în mina \'itejilor 
ostaşi şi regimentuJui 96 Infanterie. Ea se compunea din 1 ofiţer, 3 
subofiţeri şi 40 de soldaţi, precum şi 6 maşini speciale cu instalaţia com
pletă a 'l.lllUÎ post de radio emisie-goneornetric şi alarmă aera, împreună 
cu 4 mitraliere, 16 puşti mitraliere, arme şi muniţie şi un aparat de 
cifrat împreună cu codul său8 . 

Compania de garnizoană Reşiţa cu sprijinul muncitorilor trece in 
ziua de 25 august la arestarea trupelor fasciste rămase în Reşiţa com
puse din 3 subofiţeri, 4 soldaţi, capturînd 3 ,puşti, o puşcă mitralieră, 
un autocamion si un turism9. 

Acţiuni plhte de curaj subunităţilor regimentului, în colaborare cu 
populaţia locală, au avut în ziua de 26 august în comuna Teregova 
unde au fost făcuţi prizonieri 8 ofiţeri, 36 subofiţeri şi 222 trupă captu
rindu-se un ·bogat material militar compus din 246 puşti, 18 pistoale 
mi.tralieră, 19 pistoale automate, 3 autocamioane, 4 turisme, 10 grenade 
si 5000 cartuse10. 

· Acţiunea' de stingel'e a focarelor fasciste se încheie pentru Regi
mentul 96 Infanterie în ziua de 29 august 1944 cînd la Caransebeş se 
captmează o staţie de amplificare a liniei permanente Berlin-Sofia, în 
perfrctă stare de funcţionare11 . 

SucC'<'sele repurtate dC' vitejii regimentului nu s-au oprit aici, fap
tele lor în lupta împotl'iva fascismului se înscriu în cartea de aur a 
neamului. Despre aceşti soldaţi minunaţi şi faptele lor eroice din acel 
august 1944 colonelul :în rezervă Ion Cojocaru cu mîndrie patriotică 
arată că: „Forţa Regimentului 96 Infanterie au constituit-o recruţii, care 
nu au executat decît o singură şedinţă de tragere cu cartuşe de război, 
totuşi ei au dovedit că sînt copiii adevăraţi ai poporului ... Poporul a 
înzestrat armata şi tot poporul a fost acela care prin jertfe serioase 
de eroism a adus VICTORIA eliberînd Patria, Ungaria şi Cehoslova
cia ... "12. 

7 Informaţie primită de la Colonelul în rezervă Băbeanu Paul în anul 1974. 
e Propunerea de de:::orare a căpitanului Băbeanu Paul (:::opia în posesia a 

autorului). 
9 Arhiva M. St. M. Dosar 524/56 luna august fila 3. 
10 Idem fila 2-3. 
11 Idem fila 6. 
12 Originalul da:::tilografiat se găseşte în posesia autorului. 
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Organizată şi condusă de Partidul Comunist Român, revoluţia din 
din august a unit toate forţele antifasciste. Subliniind însemnătatea 
acestui măreţ eveniment tovarăşul Nicolae Ceauşescu, printre altele, 
arăta că: „Declanşarea revoluţiei de eliberare socială şi naţională, anti
fascistă şi antiimperialistă a inaugurat o etapă nouă în istoria patriei, 
a deschis calea împlinirii idealurilor şi năzuinţelor de dreptate şi liber
tate ale poporului român, a cuceririi depline a independenţei şi suvera
nităţii naţionale a afirmării României ca naţiune liberă şi demnă în 
rîndul naţi linilor lumii". 

LIVIU GROZA 

LA PARTICIPATION DU REGIMENT 96 INFANTERIE DE CARANSEBEŞ 
A LA REVOLUTION DE LIBERATION SOCIALE ET NATIONALE, ANTIFASCISTE 

ET ANTIIMPERIALISTE 

(Resume) 

Utilisant Ies documentes d'ar:::hives militaires, l'auteur de::rit la parti:::ipa
tion du Regiment 96 Infan'terie a la Revolution sociale et nationale, antifasciste 
et antiimperialiste de 23 aout 1944. 
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